
1. Εγκέλαδος

Η πηγή στους 
Αϊ –Πέντε Χορτάτων

2. Η «Λευκάς πέτρη»  µε 
λευκαδίτικο χρωστήρα

Σώµα του βράχου, Κώστας Γλένης (1987, 
ακρυλικό σε χαρτί, 51χ73 εκ.).. Ο 
διακεκριµένος λευκαδίτης ζωγράφος µε 
αφαιρετική διάθεση και συγκαλυµµένο 
ρεαλισµό, µε το  παιχνίδι του σχήµατος και 
των χρωµάτων, σπάει την κρούστα της 
πραγµατικότητας και προσπαθεί να 
διεισδύσει στο βάθος των πραγµάτων. 

Το γράµµα 
της Σύνταξης
ΣΕΛ. 2

Μνήµες
Ω Μάνα Ελλάδα, ω προαιώνιο µένος 
Προς του φωτός την ύψιστη κορφή!

(Ο όρκος των κοινοτήτων στη µάνα 
Ελλάδα, Άγγελος Σικελιανός)

Τα Χριστούγεννα, η µεγάλη γιορτή της 
Χριστιανοσύνης, είναι αξεδιάλυτα δεµένα στη 
µνήµη µου µε τη χειµωνιάτικη εικόνα του χωριού 
µας, αρκετές δεκαετίες πριν, µε πρόσωπα που 
έχουν πια περάσει  τις όχθες της Αχερουσίας και 
έχουν γίνει σκιές ονείρου και που, µέσα από τις 
αναµνήσεις µου, ξανάρχονται στο φως της µέρας, 
µε τις εκκλησίες µας, που, µολονότι φτωχές, 
λαµπρές φάνταζαν εκείνες τις ηµέρες,

         
Αριστερά: 28η Οκτωβρίου 
(Πίνακας του Αλέξανδρου Αλεξανδράκη) 

Του ΑΓΓΕΛΟΥ Γ. ΧΟΡΤΗ

Συνέχεια στη Σελ.5

Του ΕΚΤΟΡΑ Γ. ΧΟΡΤΗ

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ «ΑΦΗΓΗΣΗ»
ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΩΝ ΧΟΡΤΑΤΩΝ

Κύκνειο άσµα
Τον Ιούνιο του 2011  πήραµε απίδροµο  
απ’ το “µεγάλο χωριό”, για να βγάλουµε 
ετούτηνε τη φ’λάδα, µε σκοπό να µας 
ταξιδέψει στη χορτιώτικη κουλτούρα 
και τρόπο ζωής και να µας 
φτάσει, όπως ...

ΠΡΩΤΗ ΣΕΛΙ∆Α

∆ΙΑΒΑΣΤΕ ΑΚΟΜΗ

Γεγονότα και σχόλια  Σελ. 3 & 4
Ο λόγος στους ξενιτεµένους µας  Σελ. 4
Η σελίδα της χορτιώτισσας  Σελ.  6
Κοινωνικά - Ποικίλα  Σελ.  8

ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 18
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2015

∆ΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ∆ΩΡΕΑΝ
tachortata.blogspot.gr

Τριµηνιαία περιοδική έκδοση του Συλλόγου των Απανταχού Χορτιωτών Λευκάδος

Τσακισµένη κι αλαλιασµένη για µια 
ακόµη φορά απ’ το χτύπηµά του  η 
Λευκάδα.
 
«Μνήσθητι, Κύριε …  Ιδού σεισµός και 
βροντισµός κι εβάστουναν ακόµα, που ο 
κύκλος φθάνει ο φοβερός µε τον αφρό στο 
στόµα κι εσχίσθη αµέσως  …». 
∆ιονύσιος Σολωµός, Ελεύθεροι 
Πολιορκηµένοι, Η Έξοδος, Απ. 
1.230-231.13 

Αθηνά και Εγκέλαδος. 
Αθηναϊκός δίσκος  του 525 π. Χ, 
Παρίσι, Μουσείο του Λούβρου.

Σελ. 7
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Το γράµµα της Σύνταξης: Κύκνειο άσµα

Αγαπητοί συγχωριανοί και φίλοι αναγνώστες.  
Τον Ιούνιο του 2011  πήραµε απίδροµο απ’ το “µεγάλο χωριό”, για 
να βγάλουµε ετούτηνε τη φ’λάδα, µε σκοπό να µας ταξιδέψει στη 
χορτιώτικη κουλτούρα και τρόπο ζωής και να µας φτάσει, όπως 
εγράφαµε, απ’ τ’ς “αλογοµάντρες” στη σύγχρονη εποχή κι ακόµα να 
φέρουµε κοντά, έστω και παδείροντας, όλους τους απανταχού 
Χορτιώτες. Εσκεφτήκαµε πως ιδιαίτερα για τους Χορτιώτες της 
«εξορίας» (ούτε πενήντα άτοµα δεν µένουνε πια στο χωριό) η φλάδα 
µας θα γένει το όχηµα του συγχωριανού, για να (µατα)βρει τον εαυτό 
του, επειδή αισθάνεται σαν ψάρι όξου απ’ το νερό, ξεκοµµένος απ’ 
τις ρίζες του,  και γι’ αυτό έχει τ’ αµέντι του στο χωριό. 
Ματαθυµάται, µε τον τρόπο της φλάδας µας, πράµατα βαθιά θαµένα 
µέσα του, ριζωµένα µέσα στην ψυχή του, που τονε βοηθάνε  να 
στέκεται ορτός στα ρίχτερ της ζωής.   

Όµως, παρόλο που µας γιόµισε τα στήθια µας κουράγιο εκειός ο 
παγαπόντης θεός, ο Ερµής, λόγιος τάχα µου, µα ως το τελευταίο του 
κύτταρο έµπορας, χερότερος κι από τ’ς Εµπόρους των Εθνών, µας 
αποκοίµησε µε το κηρύκειό του ως θεός του ύπνου και των ονείρων 
(θερινής νυκτός) πως τάχα θα καταφέρουµε να π’τύχουµε  το σκοπό 
µας, όπως τον εσχεδιάσαµε. Για µένανε, ο Ερµής ήτανε βαλτός, γιατί 
δεν µας είπε εκειό που λέει ο φίλος µου ο Μιχάλης ο Βουκελάτος, 
πως δηλαδη η ζωή είναι ψεύτρα, πλανεύτρα και διαβατάρικη, πως το 
κάθε τι στη ζωή είναι εφήµερο και τα της τύχης είναι «άδηλα και 
κρύφια». Κι εσήµερα είµαστε στη δύσκολη θέση να αναγγείλουµε το 
τέλος εποχής για «Τα Χορτάτα» και να γράψουµε το κύκνειο άσµα 
τους, γιατί δεν έρχονται πάντα τα πράµατα όπως τα θέλουµε.  Ήρτε η 
στιγµή να πούµε τα λιγοστά µας λόγια, γιατί η ψυχή µας αύριο κάνει 
πανιά, που λέει κι ο ποιητής, και ν’ αφήκουµε µες στ’ αδειανά µας 
σπίτια όσα µας πονούνε, φέρνοντάς τα στη µνήµη µας: σε µια γωνιά 
πεταµένη τη τζαµάρα του παππούλη µας, παραπέρα γιοµάτο δυο 
δάχτυλα σκόνη τον κουτσαργαλειό τ’ς βαβάς µας, στην κουζίνα το 
στραπατσαρισµένο µπρακάτσι, στο αβέρτο κιτρινισµένες 
φωτογραφίες των προγόνων και, και, και … Είναι εφτά που µας 
εκάµανε κι εβγάλαµε για φτήνη τη γωνίτσα της γης στην οποία 
είδαµε το φως 18 φύλλα σε 152 σελίδες γιοµάτες Χορτάτα και 
Λευκάδα.

Ωστόσο, η παράδοση λέει πως ο κύκνος, όταν διαισθανθεί ότι θα 
πεθάνει, κελαηδάει.  Το ίδιο περίπου λέγεται πως κάνουνε και τ’ 
αηδόνι, το γαρδέλι, το χελιδόνι κι ο τσαλαπετεινός, πως τραγουδάνε, 
όταν έχουνε ντέρτια. Κι ο µπάρµπα Τιπούκειτος, ξέροντας πως 
«ανάγκα και θεοί πείθονται» και θεωρώντας πως, έτσι όπως ήρτανε 
τα πράµατα,  είναι καλύτερα να κάνουµε κάτι απ’ το να κοπανάµε 
νερό στο χαβάνι ή να λέµε «πέσε πίτα να σε φάω», προτείνει να 
σώσουµε ό,τι µπορεί ο καθένας απ’ τον υπέροχο χορτιώτικο – 
λευκαδίτικο κήπο, σε νια πολύ δύσκολη εποχή και να µη 
σουρίζουµε κλέφτικα. Έχουµε το δικαίωµα αλλά και την υποχρέωση 
να κρατήσουµε µες στην ψυχή µας τον ήλιο που βγαίνει απ’ τα 
Σταυρωτά κι ούλα όσα µας φανερώνει, απ’ την ασφάκα ως το 
πατρικό µας,  και µες στο νου µας (θα να ‘λεα και στα χείλια µας, όσο 
γένεται) τη χορτιώτικη - λευκαδίτικη λαλιά µας, γιατί έχουµε τ’ς 

ευθύνες µας για ‘κειό που χάνεται, αλλά και τ’ς ευθύνες µας για ‘κειο 
πο ‘ρχεται. Βέβαια, δεν εµπορέσαµε και δεν µπορούµε  να πούµε, 
κάνοντας τον απολογισµό µας, το περίφηµο «κατόπιν ενεργειών µου» 
πο’χουνε ψωµοτύρι κάποιοι  «όνοµα και µη χωριό» (τι κάνει νιάου – 
νιάου στα κεραµίδια;), γιατί δεν είµαστε … γάτες.  Είναι αλήθεια όµως 
πως  «κατόπιν ενεργειών» των γατονίων  κ.κ. Χ(αλίφη) και 
Ψ(ευτοθόδωρου) δροµολογήθηκαν ή πραγµατοποιήθηκαν τα εξής 
έργα:
1) Ο δρόµος Χορτάτων – Νεραϊδόλυµπας. 
2) Ο δρόµος Κοµπλιού – Κοµπλιώτικου γιαλού.
3) Η ενίσχυση του ηλεκτροφωτισµού του κεντρικού δρόµου του 
χωριού.
4) Η κατασκευή του αποχετευτικού δικτύου του χωριού.
Τα ως άνω γατόνια, µε τις «ευρυ(ω)ζωνικές» και όχι µόνο κουµπαριές 
τους, επτύχανε κι άλλα, όπως:
1)Υπό την (κατ)αιγίδα του Οργανισµού Ηνωµένης … Εναντιότητας 
(ΟΗΕ) να διευθετηθεί – οσονούπω - το προσφυγικό πρόβληµα
2) (Κατόπιν ενεργειών τους) όλοι ανεξαιρέτως  οι Έλληνες 
πολιτικοί,  δηµοσιογράφοι και πανεπιστηµιακοί δάσκαλοι να 
µάθουνε να χειρίζονται απ’ όξου κι ανακατωτά, όπως λέµε στ’ 
Λευκάδα, την ελληνική γλώσσα.
3) (Κατόπιν ενεργειών τους) να διαγραφεί απ’ τα λεξικά η λέξη 
«ύφεση» και να µαταµπεί στ’ς ράγες(;) το τζαβαγιαρισµένο 
τρένο της (αιµατηρής)  οικονοµίας, γιατί λίου ο ένας και λίου - ή 
και πολύ- ο άλλος  τ’ς εκάµαµε προπόδια.

Εµείς, αφού συγχαρούµε τους Χου -  Ψου και τα τσιράκια τους  για 
τ’ς «φανταστικές» επιτυχίες τους, εκειό µοναχά που µπορούµε να 
πούµε για µας είναι πως εσκαριάσαµε τ’ς δεκαοχτώ σπονδύλους 
τση φλάδας µας, κι από τσι να ξεσφοντυλιαστούµε, βάνοντας και 
την π…. µας δύναµη, µε το συµπάθιο.  Μας εστηρίξανε όµως σ’ εφτό  
ο επιστήθιος φίλος του συγχωριανού και συµπαραστάτη µας γιατρού 
Μιχάλη Γ. Χόρτη κ. Γιάννης Πρωτοπαπάς, τυπογράφος, Χορτιώτες 
που φυλάνε Θερµοπύλες στο χωριό (η Αντρίνα, η  θεια Ουρανία  
Μανταγιάννη, η θεια Άννα, η Μέλπω, η Νίτσα, οι αείµνηστες πλέον 
θεια Βασίλω Ζνάκου και θεια Ουρανία Κολοπατή κ.ά) κι απ’ την 
αλλοδαπή ο πανεπιστηµιακός καθηγητής κ. Φάνης Κ. Χόρτης  
(Μινεσσότα των ΗΠΑ) και ο αγαπητός σε όλους τους συγχωριανούς 
Ρίκος (Fritz Berger) απ’ τη Σουηδία. Στην προβολή και διάδοση της 
εφηµερίδας µάς εβοηθήσανε, εκτός από την ιστοσελίδα του φίλου 
και πολύτιµου συνεργάτη µας Νίκου Χόρτη (tachortata. blogspot.gr), 
το “My Lefkada”, τα “Λευκαδίτικα Νέα”,  τα “Αγιοπετρίτικα παιδιά” κι 
ο Νίκος Κ.  Μεσσήνης. Τέλος, ευχαριστούµε από καρδιάς και τους 
αναγνώστες µας για την πολύ θετική ανταπόκρισή τους στο 
εγχείρηµά µας.                                         

Βέβαια, ελπίζουµε, αν οι συνθήκες το επιτρέψουνε, να 
ξανασυναντηθούµε στις σελίδες εφτές, έχοντας στο νου µας τη 
βιβλική ρήση «ἐὰν ἐπιλάθωµαί σου, Ἱερουσαλήµ, ἐπιλησθείη ἡ δεξιά 
µου» (Αν σε ξεχάσω, πατρική γη, να παραλύσει το χέρι µου). 

Για τη Σύνταξη: Έκτορας Γ. Χόρτης   

 Απίδροµος = φόρα
 Παδείρω = καταπονούµαι υποφέρω ταλαιπωρούµαι
 Έχω τ’ αµέντι µου = έχω το µυαλό µου το νου µου σε κάτι µε 
απασχολεί κάτι
 Ορτός = όρθιος
 Τζαµάρα = φλογέρα
 Αβέρτο το = το ελεύθερο – ανοιχτό µέρος του σπιτιού σε αντίθεση 
µε τα δωµάτια
  Πλάτωνος Φαίδων e -a
 Κοπανάω νερό στο χαβάνι = µαταιοπονώ
 «πέσε πίτα να σε φάω» = παροιµία για όποιον τα περιµένει όλα 

έτοιµα
 Νια = µια
 Ψευτοθόδωρος= ο καθ’ έξιν ψεύτης ο ψεύταρος
 Τζαβαγιαρισµένος = κλονισµένος <τζαβαγιάρω – αναλογικός 
σχηµατισµός µετοχής
 Κάνω προπόδια = κάνω κοµµάτια διαλύω κάτι «εις τα εξ ων 
συνετέθη»
 Σκαριάζω = στήνω
 Από τσι = παρά λίγο
 Ξεσφοντυλιάζοµαι = κοψοµεσιάζοµαι
 Ψαλµός 
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Εγκέλαδος
I. Η  γαιοµυθολογική του διάσταση
Ένα από τα γνωστότερα επεισόδια της αέναης πάλης του Λόγου ενάντια στην άγρια φύση, είναι ο αγώνας της Αθηνάς εναντίον του 
Εγκέλαδου, προσωποποίησης των σεισµών. Σύµφωνα µε την αρχαία ελληνική µυθολογία, ο Εγκέλαδος [<από την πρόθεση εν και την 
οµηρική λέξη κέλαδος (= θόρυβος, πάταγος, οχλοβοή)] ήταν ο αρχηγός των γιγάντων, γιος του Τάρταρου και της Γης. Στη Γιγαντοµαχία ο 
Εγκέλαδος ήταν αντίπαλος της θεάς Αθηνάς, η οποία τον εξουδετέρωσε ρίχνοντας πάνω του το βουνό – ηφαίστειο Αίτνα της Σικελίας. 
Από τότε εκείνος, κινούµενος και στενάζοντας από το αβάσταχτο βάρος,  προσπαθεί να απελευθερωθεί από αυτό, προκαλώντας έτσι 
σεισµούς και εκρήξεις. 

IΙΙ. Λευκάδα 1914 (ΙΧ)
Ο σεισµός (Μ=6,3) που έπληξε τη Λευκάδα στις 27 Νοεµβρίου του 
1914 προκάλεσε βλάβες κυρίως στο δυτικό τµήµα του νησιού. 16 
άνθρωποι σκοτώθηκαν. Πολλά χωριά καταστράφηκαν όπως: 
Αθάνι, ∆ρόγανο, Χορτάτα, Νικολί, ∆ιαµιλιάνοι, Κοµηλιό (ΙΧ), Αγ. 
Πέτρος, Ρουπάκια, Εξάνθεια, Καλαµίτσι, Αγ. Νικήτας και 
Τσουκαλάδες. Πολλά σπίτια κατέρρευσαν ή έπαθαν σοβαρές 
βλάβες τόσο στην πόλη της Λευκάδας όσο και στα χωριά: 
Βασιλική, Βουρνίκας, Καρυά, Εγκλοβή, Αγ. Νικόλαος και 
Λαζαράτα. Παρατηρήθηκαν κατολισθήσεις (Αθάνι, Κοµηλιό, 
εκβολές ∆ηµοσσάρι) καθώς και πτώσεις βράχων (αποκλείστηκαν 
τα χωριά Πόρος, Καρυά, Εγκλοβή, Χορτάτα και Κοµηλιό). 
Εκδηλώθηκε θαλάσσιο κύµα βαρύτητας ύψους 2-3m ενώ 
υπήρξαν διαταραχές και στον υδροφόρο ορίζοντα. Ο 
λιµενοβραχίονας στο Νυδρί βυθίστηκε και ρωγµές εµφανίστηκαν 
στο δρόµο από τη Λευκάδα προς τον Αγ. Νικήτα (µήκος ρωγµών 
έως 3km, πλάτος έως 30cm). Ο µεγαλύτερος προσεισµός (Μ=5,3) 
εκδηλώθηκε στις 23 Νοεµβρίου και προκάλεσε µικρές βλάβες στη 
Λευκάδα και τις γύρω περιοχές (Πρέβεζα, Αιτωλικό, Μεσολόγγι, 
Αργοστόλι). Μετά τον κύριο σεισµό ακολούθησαν πολλοί 
µετασεισµοί ο µεγαλύτερος των οποίων (Μ=4,6) έγινε στις 3 
∆εκεµβρίου. 
[Πηγή: ΟΑΣΠ (http://www.oasp.gr/)]

IV. Λευκάδα 2015 
Νοµός: Λευκάδας - Ηµεροµηνία: Τρι, 17/11/2015 - Ώρα Ελλάδας: 
2015 - 09:10 - Μέγεθος: 6 - Γεωγραφική θέση: 38.68, 20.57
Περιοχή Επικέντρου: 13χλµ ∆ της Λευκάδας, 285 χλµ ∆Β∆ της 
Αθήνας - Χαρακτηρισµός: Πολύ ισχυρός - Πηγή δεδοµένων: Εθνικό 
Αστεροσκοπείο Αθηνών. 
Επιπτώσεις:  Ο σεισµός έγινε έντονα αισθητός στις περιοχές 
Λευκάδας, Μαγανησίου,Πρέβεζας. Στο χωριό Πόντι Βασιλικής 
αναφέρθηκε βραχόπτωση µε θύµα ένα ενήλικο άτοµο. Στο χωριό 
Αθάνι αναφέρθηκε ένα θύµα σεισµού που διερευνάται από το 
Αστυνοµικό Τµήµα της περιοχής. Από το Α.Τ. Ιθάκης αναφέρθησαν 
πληροφορίες για βραχοπτώσεις που διερευνώνται. Επίσης ο 
σεισµός έγινς αισθητός στις περιοχές Πατρών, Κεφαλονιάς, 
Κέρκυρας, Αστακού, Αµφιλοχίας σύµφωνα µε πληροφορίες οι 
οποίες ελήφθησαν από τα τοπικά Αστυνοµικά Τµήµατα (ώρα 10
π.µ.)
[Πηγή: ΟΑΣΠ (http://www.oasp.gr/)]

 

Σε άρθρο του Λευκαδίτη λογίου Ιωάννη Ν. Σταµατέλου (1822 – 1881) µε τίτλο 
“Αι δεκατρείς µνηµονευόµεναι καταστροφαί της Λευκάδος από του 1612 µέχρι 
του 1869,  περιγράφονται οι µεγάλοι σεισµοί που έπληξαν το νησί από τις αρχές 
του 17ου µέχρι τα µέσα του 19ου αιώνα, όλοι µεγέθους µεταξύ 6,4 και 7,2  της 
κλίµακας Ρίχτερ.

Πηγή: Βασίλης Παπαζάχος - Κατερίνα Παπαζάχου, Οι σεισµοί της Ελλάδας, εκδόσεις Ζήτη, Θεσσαλονίκη 1989 και 2003.

IΙ. Από το σεισµολόγιο της Λευκάδας

Γεγονότα και σχόλια | Του Έκτορα Γ. Χόρτη

Νέες εκδόσεις από την Εταιρεία Λευκαδικών Μελετών 
∆υο νέα βιβλία κυκλοφόρησαν από την Εταιρεία Λευκαδικών 
Μελετών. Η πρώτη έκδοση, µε τίτλο Σύγχρονοι Λευκάδιοι 
∆ηµιουργοί,  περιλαµβάνει τα πρακτικά των Συµποσίων ΙΣΤ᾽, ΙΖ᾽
και ΙΗ῾ που οργάνωσε η Εταιρεία Λευκαδικών Μελετών σε 
συνεργασία µε το Πνευµατικό Κέντρο του ∆ήµου Λευκάδας τα 
καλοκαίρια του 2011, 2012 και 2013 αντίστοιχα, η έκδοση των 
οποίων πραγµατοποιήθηκε το 2015  µε επιχορήγηση του Ιδρύµατος 
Κώστα και Ελένης Ουράνη της Ακαδηµίας Αθηνών. Στο βιβλίο 
περιλαµβάνονται τα εξής αφιερώµατα: 
ΘΕΑΤΡΟ-ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ: Ηλίας Λογοθέτης, ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ: 

Κώστας Γλένης, Σωτήρης Θεριανός, Ζώης Ζαβερδινός, Οικογένειες 
Γαζή – Σίδερη, ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ-ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: Σωτήρης Χαλικιάς, 
ΜΟΥΣΙΚΗ: Φιλαρµονική Εταιρεία Λευκάδας, ΕΠΙΣΤΗΜΗ: Πέτρος Ν. 
Αργύρης, Παναγιώτης Ι. Χόρτης. Το βιβλίο περιλαµβάνει και 
πλούσιο φωτογραφικο υλικό και συνοδεύεται και από έγχρωµο 
βίντεο DVD. Το δεύτερο βιβλίο έχει τον τίτλο Πολιτισµικές 
εκφράσεις της Επτανησιακής ταυτότητας 17ος-20ος αιώνας  και 
περιλαµβάνει τα Πρακτικά του 18ου Συµποσίου, που έγινε το 2014. 
Πρόκειται για αφιέρωµα στα 150 χρόνια από την Ένωση της 
Επτανήσου µε την Ελλάδα(1864). 

Αριστερά: Γλυπτό στον κήπο του Ανακτόρου των Βερσαλλιών που αναπαριστάνει τον Εγκέλαδο
∆εξιά: Η Αθηνά εικονίζεται µεγαλοπρεπής και επιβλητική, σε ευρύ διασκελισµό, κραδαίνοντας την αιγίδα και το δόρυ της, τη στιγµή που καταβάλλει τον γίγαντα 
Εγκέλαδο (έχει σωθεί µόνο το άκρο αριστερό του πόδι). Πιο δεξιά, εικονίζεται ένας ακόµα γίγαντας ανάσκελα πεσµένος στο έδαφος, που παραδέχεται την ήττα του 
(Πηγή: Μουσείο της Ακρόπολης)

●550 π.χ.- 1499 µ.Χ.: -, Κέρκυρα, 968, Κεφαλονιά 1469. 
●1501-1800: 1722, 1723, 1769, 1783
●1800-1899: 1815,1820,1825,1869
●1900- 1986: 1914-1948.  



Το Πάντειο Πανεπιστήµιο, Τοµέας 
Νεότερης Ιστορίας, και η Εταιρεία 
Μελέτης Ελληνικής ∆ιασποράς 
(Ε.Μ.Ε.∆ΙΑ.) διοργάνωσαν 
επιστηµονική ηµερίδα στο Πάντειο 
Πανεπιστήµιο την Τρίτη, 24 
Νοεµβρίου 2015 µε 
θέµα:«Ευεργετισµός και νεότερος 
Ελληνισµός». Προεξάρχουσα ήταν 
η νύφη της αείµνηστης 
αγιοπετρίτισσας φιλολόγου Σίδερη 
∆ιονυσίας κ.  Μαρούλα Τοµαρά – 
Σίδερη, πρόεδρος της Ε.Μ.Ε.∆ΙΑ 
(Εταιρείας Μελέτης Ελληνικής 
∆ιασποράς) και καθηγήτρια του 
Παντείου Πανεπιστηµίου. Η κ. 
Τοµαρά – Σίδερη προήδρευσε στην 
εκδήλωση και έκανε ανακοίνωση 
µε θέµα «Το ζητούµενο του 
Ευεργετισµού: Ιστορικότητα και 

επικαιρότητα. Στην ανακοίνωση, αφού επισήµανε ότι το φαινόµενο 
του Ευεργετισµού συνδέεται µε  κορυφαίους επιχειρηµατίες της 
∆ιασποράς, που έδρασαν ευεργετικά στο τρίπτυχο « ιδιαίτερη 
πατρίδα», «Ελληνική παροικία», «Εθνικό Κέντρο», ανέλυσε τις 
λειτουργίες που συγκλίνουν στο φαινόµενο: α) την προσωπική, β) 
την ιστορική και γ) την κοινωνική. Στη συνέχεια, µε βάση  τα 
παραπάνω κριτήρια, αναφέρθηκε στην εννοιολογική διαφορά της 
ευεργεσίας από τη φιλανθρωπία. Έκλεισε την εισήγησή της, 
επισηµαίνοντας ότι η ευεργεσία δεν είναι υποχρέωση, αλλά πράξη 
προσωπικής πραγµάτωσης, ιστορικής συνειδητότητας και 
κοινωνικής επίγνωσης, είναι δηλαδή υποκειµενική χειρονοµία που 
λαβαίνει υπόψη της τις συντεταγµένες της εποχής,  ιστορικές 

συνθήκες και κοινωνικές ανάγκες. 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη Λευκάδα και όχι µόνο παρουσίασε η 
ανακοίνωση που έκανε η κ. Παρασκευή Κοψιδά – Βρεττού, Dr 
Κοινωνικής Λαογραφίας, Σχολική  Σύµβουλος Φιλολόγων και 
πρόεδρος του Συνδέσµου τους στο νησί µας,  µε θέµα «Η βία της 
πενίας και η ουτοπία του αγροτικού ευεργετισµού. Η περίπτωση 
του Γεωργίου Σκληρού στη Λευκάδα των αρχών του 20ου αιώνα». 
Η εισηγήτρια έφερε στο φως, µετά από επίπονη έρευνα,   στοιχεία 
για την προσωπικότητα του Γ. Σκληρού και φώτισε άγνωστες 
πτυχές της ιστορίας της Νότιας Λευκάδας στο µεταίχµιο 19ου και 
20ου αιώνα. 
Οι υπόλοιπες εισηγήσεις:
• Άγγελος ∆εληβορριάς, οµότιµος καθηγητής ΕΚΠΑ: Η 
οικογένεια Μπενάκη
• Μαρία – Χριστίνα Χατζηϊωάννου, ∆ιευθύντρια Ερευνών 
ΠΕ/ΕΙΕ - Φιλίππα Χορόζη, επιστηµονική συνεργάτις ΠΕ/ΕΙΕ: 
Ευεργετισµός και πολιτιστική παρέµβαση. Τα εγκαίνια του 
Μουσείου Μπενάκη
• Ευαγγελία Γεωργιτσογιάννη, αντιπρύτανης Ακαδηµαϊκών 
Υποθέσεων στο Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο: Ελληνικός 
Ευεργετισµός: Η περί[πτωση των Ελλήνων της Ρουµανίας.
• Ανδρέας Γεωργιάδης, φοιτητής Παντείου: Ο Ελληνικός 
Ευεργετισµός στην Κύπρο.
• Πάνος Παπούλιας, αναπληρωτής Γενικός ∆ιευθυντής 
Προγραµµάτων και Στρατηγικής του ιδρύµατος Σταύρος 
Νιάρχος: Κοινωφελή ιδρύµατα - Η περίπτωση του ιδρύµατος 
Σταύρος Νιάρχος.
  Στην ηµερίδα παραβρέθηκαν ευάριθµοι Λευκαδίτες, µεταξύ των 
οποίων ο Πρόεδρος και ο ταµίας της ΕΛΜ κ.κ. Αθανάσιος Μελάς 
και Θωµάς Πατρίκιος, ο κ. Κώστας Πατρίκιος και η κ. Άννα Κοψιδά 
– Βλάχου. 

Νέος βουλευτής Λευκάδας ο κ. Θανάσης Καββαδάς. 
Κατά τις πρόσφατες βουλευτικές εκλογές (20-9-2015), νέος βουλευτής Λευκάδας εξελέγη ο κ. Θανάσης Καββαδάς. Του ευχόµαστε  καλή 
και δηµιουργική θητεία στο δύσκολο και επίπονο έργο που έχει αναλάβει.
 
Πανηγυρικός εσπερινός στους Αϊ – Πέντε
Την Κυριακή 1 Νοέµβρη πραγµατοποιήθηκε  εσπερινός στο ερειπωµένο εκκλησάκι των «Αγίων Πέντε» στα Χορτάτα, όπου γενεές γενεών  
προσευχήθηκαν στο ιστορικό σκήνωµα. Τα συγχαρητήριά µας στον αγαπητό παπα-Θωµά και το Εκκλησιαστικό Συµβούλιο για την 
πρωτοβουλία. τους. Υπενθυµίζουµε µόνο ότι πιθανότατα ο ιερός ναός  των Αγίων Πέντε ήταν αφιερωµένος στη µνήµη των Αγίων 
µαρτύρων Ευστρατίου, Αυξεντίου, Ευγενίου, Μαρδαρίου και Ορέστη (εορτή στις 13 ∆εκεµβρίου), που έζησαν την εποχή του αυτοκράτορα 
∆ιοκλητιανού (284-305 µ.Χ.).

Ο λόγος στους ξενιτεµένους µας
H νοσταλγία, η συγκίνηση και τα στυφά συναισθήµατα που  κατακλύζουν την ψυχή του ποιητή 
είναι έκδηλα στο παρακάτω ποίηµα

Εσπερινό
Νοσταλγός όταν γύρισα πίσω
απ’ τα ξένα τη γη να φιλήσω
που µε γέννησε, πλάσµα και θρέµµα,
µε καρδιά Λευκαδίτικη κι αίµα

Σαν αντίκρισα πρώτα την άκρη
του βουνού απ’ τη Λάµια, το δάκρυ
κατρακύλησε πιο καυτερό
από πότε να πω δεν µπορώ

Κι είδα τότε τον ήλιο στη δύση
φλογισµένο να λάµπει πριν σβήσει
στ’ αφρισµένο µατόβαφτο κύµα
βασιλιάς, της νυχτιάς όµως θύµα

παναιώνια κάθε βραδάκι,
κι όπως πάντ’ αλαφρό τα’ αεράκι
σαν θυµήθηκα πάλι απ’ τη Γύρα
ήρθε µύρο πελάου η αρµύρα

καλοδέχτρα σαν τότε και τώρα,
βλογηµένη ανεκτίµητη ώρα!
προσκυνώντας σηκώνω τα χέρια
πανωθέ µου καντήλια τα’ αστέρια

Την Προστάτισσα Μάνα ατενίζω
στο βουνό και θερµό ψιθυρίζω
 ‘σπερινό στη Μεγάλη της Χάρη
 ‘βλαβικό ευγνωµοσύνης τροπάρι

που µ’ αξίωσε πάλε να ζήσω
πριν τα µάτια για πάντοτε κλείσω
τέτοια ώρα στον τόπο που πήρα
πρώτη ανάσα κι ας το ’φερε η Μοίρα

να πλανιέµαι για πάντα στα ξένα
σαν πουλί µε φτερά τσακισµένα,
σαν το φύλλο που µες τον αγέρα
τυραγνιέται ξερό, νύχτα – µέρα

Κι έτσι τώρα καλότυχος πάλι
στο χωριό µου σαν πήγα, στο µνήµα
των γονιών µε σκυφτό το κεφάλι 
ρίχνω δάκρυ πικρό, κι είναι κρίµα

γιατί πρέπει, το ξέρω, σε λίγο
µε καρδιά σπαραγµένη και θρήνο
για τα ξένα, Θεέ µου, να φύγω
που για πάντα, Ωιµέ, ίσως µείνω!,

Φάνης Κ. Χόρτης, 3 -7- 2010, 
St. Cloud, Mn, USA.
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Άρωµα Λευκάδας σε επιστηµονική ηµερίδα

Φωτο: Η πρόεδρος της 
Εταιρείας Μελέτης Ελληνικής 
∆ιασποράς, καθηγήτρια κ. Μ. 
Τοµαρά – Σιδέρη στο βήµα
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ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ, η µεγάλη γιορτή της Χριστιανοσύνης, είναι 
αξεδιάλυτα δεµένα στη µνήµη µου µε τη χειµωνιάτικη εικόνα του 
χωριού µας, αρκετές δεκαετίες πριν, µε πρόσωπα που έχουν πια 
περάσει  τις όχθες της Αχερουσίας και έχουν γίνει σκιές ονείρου και 
που, µέσα από τις αναµνήσεις µου, ξανάρχονται στο φως της µέρας, 
µε τις εκκλησίες µας, που, µολονότι φτωχές, λαµπρές φάνταζαν 
εκείνες τις ηµέρες, λες και οι χριστουγεννιάτικοι ύµνοι σκόρπιζαν 
γύρω αλλά και στις ψυχές µας το υπερούσιο φως της Γέννησης του 
Σωτήρα, µε τους παππούληδες και τις βαβάδες µας κοντά στη φωτιά 
του τζακιού να µας µιλούν για ιστορίες παλιές και ξεχασµένες, για 
πλάσµατα του µύθου και της φαντασίας και να γεµίζουν τις ψυχές µας 
µε το άρωµα ενός κόσµου ονειρικού και παραµυθένιου. Στο κέντρο 
αυτής της αναπόλησης βρίσκονται οι µορφές της µάνας και του 
πατέρα µου, µορφές κυριαρχικές στη ζωή µου, όπως είναι για καθένα 
οι µορφές των γονέων του. 

Και επειδή η µνήµη δεν ανακαλεί µόνο τις προσωπικές µας εµπειρίες, 
δηλαδή τα γεγονότα στα οποία συµµετείχαµε αλλά και όσα «ζήσαµε» 
µέσα από αφηγήσεις άλλων, οι µορφές της µάνας και του πατέρα µου 
φέρνουν στο νου µου τις δικές τους εµπειρίες, όπως µου τις 
αφηγήθηκαν. Έτσι, µοιράστηκα µαζί τους – και ποιος δεν το έκαµε, 
άλλωστε; -  τις σκέψεις και τα συναισθήµατά τους και η ζωή τους 
µπήκε στη δική µου ζωή και αποτέλεσε κοµµάτι της που κουβαλώ µαζί 
µου, ανεπαισθήτως, όπως θα έλεγε ο ποιητής, ως βίωµα ή, θα 
µπορούσα να πω, και ως στάση ζωής.
  Έντονα παραµένουν χαραγµένες στη µνήµη µου και την ψυχή µου οι 
αφηγήσεις του πατέρα µου από τον Ελληνοϊταλικό πόλεµο ή, για να 
τον πούµε αλλιώς, από το έπος του ’40. Γιατί ήταν πραγµατικά ένα 
έπος της φυλής µας, στο οποίο χιλιάδες καθηµερινοί άνθρωποι, 
ξεπερνώντας τα όρια της ανθρώπινης αντοχής µε τη δύναµη της 
ψυχής τους και την πίστη σε έναν ανώτερο σκοπό, κατόρθωσαν να 
αντιµετωπίσουν νικηφόρα µια ολόκληρη αυτοκρατορία και να 
ταπεινώσουν τον επηρµένο ηγέτη της. 

Σ’ αυτό το έπος συµµετείχε και ο πατέρας µου ως λοχίας πυροβολικού 
της 8ης µεραρχίας. Μέσα από τις αφηγήσεις του αναδύονται 
πρόσωπα που µε τη δράση τους υπερέβησαν τα ανθρώπινα µέτρα και 
πέρασαν στην περιοχή του θρύλου, κοντά στις µεγάλες µορφές της 
ιστορίας µας. ∆ιοικητής του στη µοίρα ορειβατικού πυροβολικού στην 
οποία  υπηρετούσε ήταν ο ταγµατάρχης ∆ηµήτριος Κωστάκης, 
µπαρουτοκαπνισµένος αξιωµατικός, αφού είχε λάβει µέρος στους 
Βαλκανικούς πολέµους, στον Βορειοηπειρωτικό αγώνα   και στην 
εκστρατεία της Μ. Ασίας.

Τα κατορθώµατά του είναι µοναδικά στην ιστορία του πυροβολικού. Ο 
Κωστάκης ποτέ δεν χρησιµοποίησε όργανα µέτρησης, για να δώσει 
οδηγίες στους πυροβολητές του για το πού να στοχεύσουν. Πάντοτε 
τους έδινε τις συντεταγµένες «εξ όψεως», υπολογίζοντας µε τις 
γροθιές του  τα σηµεία που έπρεπε να χτυπήσουν. Και οι βολές είχαν 
τέτοια απίστευτη ευστοχία και αποτελεσµατικότητα, που, σε 
συνδυασµό µε την ακάµατη ενεργητικότητά του, την περιφρόνηση του 
κινδύνου και των κόπων, την ταπεινοφροσύνη του, την πατρική του 
αγάπη στους στρατιώτες, την ανθρωπιά του, τη βαθιά πίστη του στο 
Θεό, το όνοµά του έγινε θρύλος ανάµεσα στους αγωνιζόµενους 
Έλληνες. Αλλά και ανάµεσα στους Ιταλούς το όνοµα του θρυλικού 
ταγµατάρχη προκαλούσε  το δέος και τον  θαυµασµό. Είναι 
χαρακτηριστικά τα ακόλουθα απίστευτα επεισόδια από τη στρατιωτική 
του δράση: Μια ιταλική µονάδα είναι σε αναµονή για να λάβει 
συσσίτιο. Όµως µια βολή του Κωστάκη χτυπά, µε χειρουργική 
ακρίβεια, το καζάνι και σπέρνει τον όλεθρο. Κάτι αντίστοιχο συνέβη 
και όταν ιταλός υποστράτηγος µε τρεις συνταγµατάρχες 
παρακολουθούσαν ανύποπτοι την εξέλιξη µιας µάχης. Η βολή του 
έλληνα ταγµατάρχη τους έθαψε στο σηµείο που βρίσκονταν, στα 
∆ολιανά. Σε άλλη περίπτωση, ιταλός παρατηρητής σε καµπαναριό 
εκκλησίας, που µε τις οδηγίες του στο ιταλικό πυροβολικό 
προξενούσε µεγάλες φθορές στους Έλληνες, χτυπήθηκε µε τέτοια 
ακρίβεια, ώστε να µην υποστεί την παραµικρή ζηµία η παρακείµενη 
εκκλησία. ∆εν είναι, λοιπόν περίεργο ότι αιχµάλωτος ιταλός 
συνταγµατάρχης, ζήτησε να δει τον θρυλικό πυροβολητή και γονάτισε 
µπροστά του, εκφράζοντας έτσι το θαυµασµό του για τον άξιο 
αντίπαλο. Κάποιες στιγµές ο βαθύς  σεβασµός του Κωστάκη στην 

ανθρώπινη ζωή τον έκανε να εκφράζεται σχεδόν απολογητικά για 
τους  Ιταλούς που σκοτώνονταν από τη δική του δράση και να λέει; 
Όµως τι µπορούµε να κάνουµε, αφού πρέπει να υπερασπίσουµε την 
πατρίδα µας;

Και επειδή  οι λέξεις, ακόµα και οι πιο υµνητικές, είναι φθαρµένες από 
τη συχνή και αλόγιστη χρήση, αφήνω τον µεγάλο µας λογοτέχνη 
Άγγελο Τερζάκη, µαχητή και αυτόν του 40, να σκιαγραφήσει τον 
ήρωα. «Από καιρό µάς ακολουθούσε η φήµη ενός γεροταγµατάρχη  
του πυροβολικού. Είχε τη διοίκηση µιας µοίρα ορειβατικού. 
Σκαρφάλωνε στ’  αρβανίτικα βουνά, έστηνε τις πυροβολαρχίες του 
µεσονυχτίς στις πιο απίθανες κορφές που µονάχα ο ήλιος έβλεπε. Και 
χαράµατα την άλλη µέρα ράντιζε τον σαστισµένο εχθρό µε φωτιά και 
σίδερο, του βούλωνε τα κανόνια. Ο τρόπος που ήξερε να χειρίζεται το 
πυροβολικό, χωρίς να χάνει ούτε βολή,, η λεβέντικη παλληκαριά 
του...άλλες ακόµα πολεµικές αρετές, συνδυασµένες µε βαθιά 
συναδελφικότητα για τον φαντάρο, τον έφεραν στην ολόπρωτη 
γραµµή των αρχηγών του αγώνα... Ήταν εγγύηση η συνεργασία του 
ταγµατάρχη Κωστάκη σε µια οποιαδήποτε επιχείρηση.... Θεός 
εφέστιος (Σηµείωση: προστάτης της εστίας, του σπιτιού, δηλαδή 
προστάτης µας), στεκόταν και για µας εκεί στην Αλβανία ο Κωστάκης». 
Τον παλιό του ταγµατάρχη συνάντησε, ύστερα από χρόνια ο πατέρας 
µου στα Γιάννενα ως ιεροσπουδαστής της  Σχολής Βελλά. Το ίδιο 
ταπεινός, µε τις ίδιες αρχές, προσέφερε τις υπηρεσίες του ως 
επίτροπος του ναού της Αγίας Μαρίνας στην Καλούτσανη. Προστάτης  
των αγωνιζόµενων στρατιωτών στο Μέτωπο προσέβλεπε και αυτός, 
µε τη θερµή του πίστη, σε µια προστασία πάνω από τα ανθρώπινα, 
στην προστασία του Θεού.

Το ίδιο πνεύµα της προσφοράς και της θυσίας, που πολλές φορές 
έφτανε µέχρι τα ακρότατα όριά του, επέδειξαν όλοι όσοι µετείχαν 
στον αγώνα του 40, επώνυµοι και ανώνυµοι. Έπρεπε να νικήσουν όχι 
µόνο τα εµπόδια του κρύου, της βροχής και του χιονιού σε δύσκολα 
προσπελάσιµους ορεινούς όγκους, αλλά και να παραµερίσουν από τη 
σκέψη τους, µπροστά στον µεγάλο  Σκοπό, κάθε τι που θα µπορούσε 
να µειώσει την πολεµική τους ορµή, όπως το φόβο του θανάτου και  
τους δεσµούς που τους ένωναν µε τους δικούς τους ανθρώπους, 
αφού µάλιστα για κείνους πολεµούσαν και για κείνους έπρεπε να 
νικήσουν. Και όλα αυτά τα έκαναν, χωρίς παράπονο και γογγυσµό. 
Γιατί πώς αλλιώς να εξηγήσει κανείς πράξεις συγκλονιστικές και 
παραδειγµατικές, που, µέσα από τις αφηγήσεις του πατέρα µου, 
αποκαλύπτουν την ηθική ποιότητα όσων τις έκαναν, που υψώθηκαν 
ξαφνικά από την υλική τους υπόσταση στην κορυφή του Ιδανικού; 
Τέτοια ήταν η θυσία του σµηναγού Σακελλαρίου, που επικεφαλής 
σχηµατισµού τριών καταδιωκτικών, αντιµετώπισε, πάνω  από τα 
Γιάννενα, σµήνος δέκα καταδιωκτικών και πέντε βοµβαρδιστικών των 
Ιταλών και, αφού κατέρριψε ένα και τελείωσαν τα πυροµαχικά του, 
δεν προσπάθησε να απεµπλακεί και να σώσει τη ζωή του, αλλά, 
χτυπώντας µε το αεροπλάνο του ένα εχθρικό, βρήκε ηρωικό θάνατο. 
Το ίδιο και η θυσία του ταγµατάρχη πυροβολικού Κωνσταντίνου 
Βερσή, ήρωα του Μικρασιατικού και του Ελληνοϊταλικού πολέµου, 
που, όταν, µε βάση τη Συνθήκη Συνθηκολόγησης, έφτασε η διαταγή 
να παραδώσει τα κανόνια του ο νικητής στους ηττηµένους, προτίµησε, 
αφού τα κατέστρεψε, να αυτοκτονήσει, ύστερα από µια συγκλονιστική 
τελετουργική πράξη, κατά την οποία οι στρατιώτες του έψαλαν τον 
εθνικό ύµνο. Για τον ήρωα ταγµατάρχη η εθνική και προσωπική 
αξιοπρέπεια είχε µετρήσει περισσότερο από τη ζωή του.

Ο Κωστάκης, ο Βερσής, ο Σακελλαρίου και τόσοι άλλοι  συνέδεσαν 
την Ελλάδα του 40 µε τις ηρωικές παραδόσεις του έθνους µας και 
από κοινοί, καθηµερινοί άνθρωποι, µε τις βιοτικές µέριµνες και τα 
οικογενειακά και ατοµικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν όλοι οι 
άνθρωποι, βρέθηκαν ξαφνικά στη θέση να σηκώσουν το βάρος µιας  
πανάρχαιας ένδοξης ιστορίας και τις ελπίδες και την αξιοπρέπεια ενός 
ολόκληρου λαού που ήθελε να ζήσει ελεύθερος. Με την προσφορά 
και τις θυσίες τους αναδείχτηκαν άξιοι της βαριάς κληρονοµιάς και 
των προσδοκιών των συγχρόνων τους Ελλήνων, αφήνοντας στους 
επιγενόµενους το δίδαγµα ότι τα µεγάλα έργα επιτυγχάνονται όταν οι 
άνθρωποι εγκαταλείψουν το εγώ τους και στρατευθούν σε ένα 
µεγάλο σκοπό που είναι αίτηµα της εποχής τους.   

Μνήµες
Άρθρο του ΑΓΓΕΛΟΥ Γ. ΧΟΡΤΗ
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Καρσάνικη βελονιά
Είναι γνωστό πως τα λευκαδίτκα κεντήµατα µε την καρσάνικη 
βελονιά, πραγµατικά  έργα τέχνης, τείνουνε να εκλείψουνε, γιατί 
δεν υπάρχουνε κεντήστρες. Η καρσάνικη – λευκαδίτικη βελονιά 
κεντιέται απ’ την ανάποδη πλευρά του υφάσµατος.  Η αρχή και το 
τέλος τ’ς κλωνάς κρύβεται µες στο κέντηµα. Υπάρχουνε διάφορες 
βελονιές:  καφασωτή, ανεβατή κ.ά. Στη φωτογραφία χορτιώτικο 
κέντηµα µε καρσάνικη βελονιά, το οποίο παραπέµπει σε 
αρχαιοελληνικά σχεδιαστικά µοτίβα. 

Οι «πατσούρες»

Τ’ς παραµονές των Χριστουγέννων οι γυναίκες του χωριού 
επλάθανε, εκτός απ’ τα  χ’στόψωµα, και το «σταυρό», που 
για το ψήσιµο τον εβάνανε σε τεψί. Τα κενά που εµένανε 
στ’ς  4 γωνίες του σταυρού τα εσυµπληρώνανε µε ζ(υ)µάρι 
στο οποίο επροσθέτανε από ένα αβγό, κόκες  από αµύδαλα 
ή καρύδια και, φυσικά, και  κανελογαρούφαλα. Αυτά τα 4 
συµπληρώµατα ήτανε οι περίφηµες «πατσούρες».  Το 
βράδυ της παραµονής των Χριστουγέννων 
συγκεντρωνόντανε  γύρω απ’ το τραπέζι όλη η οικογένεια 
(αν οι συνθήκες το επιτρέπουν, συγκεντρώνεται και 
σήµερα), για το κόψιµο του σταυρού. Στο κέντρο του 
τραπεζιού  ετοποθετούσανε ένα µπουκάλι κρασί , ενώ το 
φαγητό ήτανε νηστήσιµο. Ο αρχηγός της οικογένειας 
εχάραζε µε νια  (=µια) λεπίδα το σταυρό σε 4 κοµµάτια και 

τον έβανε απά’ στο µπουκάλι. Ούλα τα 
µέλη της οικογένειας επιάνανε το 
σταυρό και αντάλλασσανε ευχές,  
παίρνοντας ο καθένας το κοµµάτι του.  
Τ’ ς πατσούρες τ’ς  εδίνανε οι 
νοικοκυρές στα παιδιά την εποµένη, 
ανήµερα των Χριστουγέννων. 
                                                                                                              
Ε. Γ. Χόρτης

Στους όπου γης 
συγχωριανούς
ευχόµαστε 
ολόψυχα

Στους όπου γης 
συγχωριανούς
ευχόµαστε 
ολόψυχα

ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ
ΚΑΙ ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ
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Τριµηνιαία περιοδική έκδοση του Συλλόγου των Απανταχού Χορτιωτών Λευκάδος

Συνοπτική «αφήγηση» της ιστορίας των Χορτάτων
Άρθρο του ΕΚΤΟΡΑ Γ. ΧΟΡΤΗ

ΤΑ ΧΟΡΤΑΤΑ ως οικισµός, σύµφωνα µε όλες τις ενδείξεις  φαίνεται ότι έχουν 
µια συνεχή ιστορική διαδροµή από τη Νεολιθική εποχή ως τις µέρες µας. Στην 
άποψη αυτή συνηγορούν τα εξής στοιχεία:
 
Ι.Τα γεωγραφικά δεδοµένα: Η θέση του χωριού είναι φυσικά οχυρή και 
υπάρχει αφθονία φυσικών πόρων. Πρωταρχικό στοιχείο της ανάπτυξης ενός 
οικισµού, λένε οι ειδικοί της επιστήµης της γεωγραφίας, είναι η θέση του  και 
η τοποθεσία.

Ως παράγοντες της θέσης θεωρούν:
• την επάρκεια σε νερό (στα Χορτάτα υπάρχουν πολλές πηγές), 
• την  προστασία από πληµµύρες (το χωριό βρίσκεται σε πλαγιά µε υψόµετρο 
650 µέτρα – κάτι παραπάνω οι παλαιότεροι οικισµοί), 
• την  άµυνα (η θέση του χωριού είναι φυσικά οχυρή. Οι παλιοί      
οικισµοί και εν µέρει ο σηµερινός - τον πιο παλαιό η παράδοση τον θέλει 
στην περιοχή «Αυλές» - δεν είναι ορατοί από τη θάλασσα, οι ακτές της 
οποίας είναι πολύ µακριά απ’ το χωριό και απόκρηµνες, 
• τη διαθεσιµότητα υλικών κατασκευής (υπήρχαν - και υπάρχουν - 
σε αφθονία), 
• το κατάλληλο  έδαφος (η περιφέρεια του χωριού καλύπτει µεγάλη έκταση 
κατάλληλη για κτηνοτροφία και γεωργία, ενώ διαθέτει και πολλές 
αρδευόµενες εκτάσεις), 
• την προστασία από ανέµους και κυρίως την προστασία από το Βορρά µε 
βουνά / λόφους (στα βόρεια και βορειοανατολικά του χωριού υπάρχει ο 
ορεινός όγκος των Σταυρωτών), 
• τα υλικά για θέρµανση (υπήρχαν σε αφθονία - βελανιδιές κ.λπ.), 
• τον προσανατολισµό (το χωριό έχει τον σωστό  προσανατολισµό - «βλέπει» 
προς τον Νότο και τη ∆ύση).
 
ΙΙ.Τα αρχαιολογικά δεδοµένα: 
ΙΙΑ. Αρχαιότητα. Πολύ κοντά στον σηµερινό οικισµό (500 περίπου µέτρα 
βορειοδυτικά), στη θέση «Σπήλιο» / «Αποθήκες» πραγµατοποίησε ο W. 
Dörpfeld ανασκαφική έρευνα µικρής κλίµακας το έτος 1905. Ο ίδιος ο  
Dörpfeld γράφει σχετικά : «Από τις έρευνες και ανασκαφές που 
πραγµατοποιήσαµε το έτος 1905 σε άλλα µέρη του νησιού Λευκάδα, αξίζει να 
γίνει µνεία στα εξής: Μια µικρή ανασκαφή στη σπηλιά του κόλπου Σύβοτα … Η 
πρώτη ανασκαφή στη Χοιροσπηλιά … Ανασκαφές στο ιερό του Απόλλωνα … 
Έρευνα και ανασκαφή σε ιερό µιας σπηλιάς βορείως του χωριού Χορτάτα στο 
κέντρο της πλευράς του νησιού. Εκεί λεγόταν, σύµφωνα µε τη µαρτυρία ενός 
χωρικού, ότι είχαν βρεθεί πλήθος χάλκινα, τα οποία αγοράσαµε και 
µεταφέραµε στο µουσείο µας.  Αυτά είναι απολύτως όµοια µε τα γνωστά 
γεωµετρικά χάλκινα από την Ολυµπία και τη ∆ωδώνη. Αυτά ονοµάστηκαν στο 
4ο κεφάλαιο  από τον D. Goessler  χάλκινα από τα Χορτάτα και πρέπει, κατά 
τη γνώµη µου, όπως τα γεωµετρικά χάλκινα από την Ολυµπία, να αποδοθούν 
στους προελληνικούς πελασγικούς πληθυσµούς ....

Ότι και στα 4 νησιά του Οδυσσέα και, βέβαια, και στη Λευκάδα – Ιθάκη έχουν 
κατοικήσει Αχαιοί και µάλιστα ως κατακτητές, είναι, 
σύµφωνα µε το έπος, δίχως άλλο σαφές, αλλά προκύπτει ακόµη και από τις 
ανασκαφικές έρευνες ... Παράλληλα µε τους Αχαιούς µπορεί η παρουσία ενός 
προελληνικού πληθυσµού σε περισσότερα µέρη στο εσωτερικό του νησιού να 
το αποδείξει, ονοµαστικά στην περιοχή της Χοιροσπηλιάς κοντά στην Εύγειρο, 
όπου πολλά αποµεινάρια της νεολιθικής εποχής έχουν έρθει στο φως, και 
παραπέρα στο δυτικό µέρος του νησιού κοντά στο χωριό Χορτάτα, όπου 
βρέθηκαν χάλκινα, όµοια µε αυτά της Ολυµπίας». 
 
Πρόκειται για την αγορά οκτώ χάλκινων αντικειµένων γεωµετρικών χρόνων 
(περόνη, ιππάριο, διπλοί πελέκεις, περίαπτα), που αποτελούν τα µόνα ως τώρα 
αρχαιολογικά τεκµήρια των πρώιµων ιστορικών χρόνων της Λευκάδας, πριν 
από τον αποικισµό των Κορινθίων (7ος αι.). Στις κοιλότητας των βράχων της 
συγκεκριµένης θέσης, η οποία ταυτίστηκε µε χώρο τοπικής λατρείας, 

εντοπίστηκαν κατάλοιπα προσφορών, όστρακα αγγείων, τµήµατα πήλινων 
ειδωλίων κλασικών και ελληνιστικών χρόνων και ένα λυχνάρι ρωµαϊκών 
χρόνων.

ΙΙΒ.  Μέσοι και νεότεροι χρόνοι. Στην θέση του σηµερινού χωριού Χορτάτα, 
αλλά και σε κοντινή απόσταση από αυτό υπάρχουν λείψανα πολλών 
Εκκλησιών. Πιο συγκεκριµένα: 1) Στη θέση «Παναγιά» και κάτω απ’ τον  
περιβάλλοντα χώρο του οµώνυµου ιερού Ναού, αποκαλύφθηκαν πρόσφατα 
(κατά τη διάρκεια των εργασιών βελτίωσης του δικτύου ύδρευσης) εξαιρετικά 
ενδιαφέροντα λείψανα βυζαντινού ναού (πρωτοβυζαντινής εποχής;) 2) Στη 
θέση Αϊ – Πέντε, υπάρχουν τα ερείπια του ιερού Ναού των Αγίων Πέντε 
µαρτύρων (Ευστράτιος, Αυξέντιος, Ευγένιος, Μαρδάριος και Ορέστης), που 
έζησαν κατά την εποχή των αυτοκρατόρων ∆ιοκλητιανού και Μαξιµιανού 
(284-305 µ.Χ.). Ο ναϊσκος – πιθανότατα Βυζαντινής εποχής - είναι µονόκλιτος 
βασιλική και στην κόγχη της διακρίνεται αχνά η τοιχογραφία µε τους 5 
Μάρτυρες . 3) Βορειοανατολικά του χωριού και σε απόσταση 500 περίπου 
µέτρων υπάρχουν λείψανα ναού αφιερωµένου στον Άγιο Νικόλαο , 4) Σε 
απόσταση 100 µέτρων από τον ιερό  Ναό του Αγίου Ιωάννου του 
Χρυσοστόµου που µετράει τουλάχιστον 4 αιώνες ζωής υπάρχει σωρός 
ερειπίων από ιερό Ναό αφιερωµένο στον Άγιο Γεώργιο ((φωτο 1ης σελίδας: 
Ο σωρός των ερειπίων του . Επρόκειτο, πιθανότατα, για ιδιωτικό ναό, η 
τοποθεσία του οποίου  λέγεται και σήµερα Αϊ- Γιώργης ) και 5) Ιερός ναός του 
Αγίου Μηνά, στο κέντρο του χωριού, στη θέση του σηµερινού ναϊδρίου. Ως 
προς τη χρονολόγηση των χριστιανικών µνηµείων των Χορτάτων  
επαναλαµβάνουµε ότι πρέπει η αρµόδια εφορία Βυζαντινών αρχαιοτήτων να 
επιληφθεί άµεσα του θέµατος, πριν αστάθµητοι παράγοντες εξαφανίσουν τα 
παραπάνω  µνηµεία πολιτισµού.

ΙΙΙ. Οι γραπτές πηγές. Με βάση τα παραπάνω, ο ισχυρισµός ότι το χωριό 
δηµιουργήθηκε τον 17ο αιώνα, εποχή στην οποία υποτίθεται ότι έφτασε στον 
χώρο η ισχυρή οικογένεια Χόρτη από την περιοχή Ασφακία (Σφακιώτες) και 
ότι δήθεν παλαιότερα δεν υπήρχε οικισµός παρά µόνο καλύβες ή πηλόχτιστες 
αγροικίες, ελέγχεται ως απολύτως ανακριβής.  Είναι, βέβαια, αλήθεια ότι 
ορισµένοι οικισµοί έχουν πάρει το όνοµά τους από τα επίθετα ισχυρών 
οικογενειών (σογιών), όπως π.χ. Ασπρογερακάτα, Χορτάτα, Λαζαράτα . Σε 
καµιά περίπτωση όµως δεν στοιχειοθετείται η άποψη ότι το χωριό 
δηµιουργήθηκε τον 17ο αιώνα από κάποια οικογένεια Χόρτη που προερχόταν 
από τους Σφακιώτες. Ως προς το επίθετο Χόρτης, µια απλή αντιπαραβολή των 
στοιχείων από το κατάστιχο κεφαλικού φόρου  του έτους 1641/1642 των 
Οθωµανικών πηγών για τη Νεότερη Ιστορία της Λευκάδας (Πανεπιστηµιακές 
Εκδόσεις Κρήτης, 2013, σελ. 202 και 207) καταδεικνύει τη λανθασµένη 
άποψη. Στο χωριό Σφακιός (Σφακιώτες) υπάρχει εγγραφή H?arat? (7 
γράµµατα – δεν υπάρχει ο-µικρον), που αυθαίρετα και λανθασµένα 
αντιστοιχίζεται µε το Χόρτης, αφού στο ∆ιαµιλιάνι υπάρχει εγγραφή Horta 
(πέντε γράµµατα - υπάρχει το ο-µικρον), που (ορθώς) αντιστοιχίζεται µε το 
Χόρτης. Και είναι προφανές ότι καµιά σχέση δεν έχει το H?arat? µε το Horta, 
γιατί δεν προκύπτει από πουθενά. Εξάλλου, το κατάστιχο του 1641-42 
αναφέρει τα οικογενειακά ονόµατα Χόρτης, Μεσσήνης, Αυλωνίτης, 
Αχείµαστος, Βλαντής, Βουκελάτος ονόµατα που υπάρχουν και σήµερα στα 
Χορτάτα. Σηµειωτέον ότι το χωριό ∆ιαµιλιάνι µε τους επιµέρους οικισµούς του 
ήταν το 1520 από τα µεγαλύτερα χωριά της Λευκάδας (82 νοικοκυριά) µε 
εικαζόµενο αριθµό κατοίκων 350 περίπου άτοµα, απ’ τα οποία το 31% ήταν 
κάτοικοι του οικισµού Χορτάτων.
Συµπερασµατικά, η περιοχή των σηµερινών  Χορτάτων φαίνεται ότι 
κατοικείται συνεχώς από την αρχαιότητα ως τις µέρες µας. 

1 Wilhelm Dörpfeld, ALT – ITHAKA, EIN BEITRAG ZUR HOMER – FRAGE, 
STUDIEN UND AUSGRABUNGEN AUF DER INSEL LEUKAS – ITHAKA, unter 
Mitarbeit von Deter Goessler, Ernst van Hille, Wilfried von Seidlitz, Richard 
Unde, Verlag Richard Unde, München – Gräfelfing, 1927, 2 Bände. Α’  τόµος, 
Σελίδες 169 και 377 (Μτφρ. Έκτορας Γ. Χόρτης)
2 Souyoudzoglou-Haywood, C.,  The Ionian Islands in the Bronze Age and the 
Early Iron Age, 3000-800BC. Liverpool: Liverpool University Press, 1999, σ. 27.
3 Εφηµ. «Τα Χορτάτα», αρ. φ. 6, σ.3

4 Ό.π., σ.3
5 Ό.π., σ.3
6 Ματούλα Τοµαρά – Σίδερη και Νίκος Σίδερης, Συγκρότηση και διαδοχή των 
γενεών στην Ελλάδα του 19ου αιώνα, Η δηµογραφική τύχη της Νεότητας, 
Ιστορικό Αρχείο Ελληνικής Νεολαίας, ΓΓ Νέας Γενιάς, στο
7 Άγγελος Γ. Χόρτης, Το ∆ιαµιλιάνι και τα Χορτάτα στην περίοδο της 
Τουρκοκρατίας (1479-1684), εφηµ.  «Τα Χορτάτα», αρ. φ. 9, σ.6.

«Εξ ιστορίας αναιρεθείσης της αληθείας 
το καταλειπόµενον ανωφελές γίνεται διήγηµα» 
(Πολυβίου Ιστορία 1, 14.4-7)



Βαπτίσεις-Γάµοι: 
Βαπτίσεις-Γάµοι: Απ’ όσο ξέρουµε, µηδέν εις το πηλίκον

Θάνατοι:    
Η Αρσενία Ι.  Τζεφριού, έφυγε από τη ζωή στις 22 -9-2015 σε 
ηλικία 90 ετών και ετάφη στο κοιµητήριο του χωριού µας, στον 
Αϊ- Γιάννη. Τα ειλικρινή µας συλλυπητήρια στους οικείους της.

«Χρώµα»» Λευκάδας στο Πεκίνο!
Ο εικαστικός Σπύρος Βερύκιος (ζωγραφική, κόµικς), γιος του 
αείµνηστου εκπαιδευτικού Άγγελου Βερύκιου απ’ το Κοµηλιό,  
επιλέχθηκε µαζί µε άλλους 13 οµοτέχνους του  να εκπροσώπησε 
τη χώρα µας, πρώτος µεταξύ ίσων, στην 6η Μπιενάλε του Πεκίνου 
(Σεπτέµβριος – Οκτώβριος 2015) µε το έργο του «Σκυλί που 
καίγεται 2». Σε πολλά  έργα του συντοπίτη µας συναντάµε 
εξπρεσιονιστικές επιρροές, που, ξεπερνώντας την αληθοφάνεια,  
οδηγούν τη φαντασία του καλλιτέχνη,  στη µετατόπιση του 
κέντρου βάρους από τη νατουραλιστική αποτύπωση του θέµατος 
στην έκφραση εσωτερικών αισθηµάτων και βιωµάτων, στο «µέσα 
πλούτος». Χαρακτηριστικός αυτής της τάσης είναι ο παραπάνω  
πίνακας, που  οργανώνεται γύρω από τα στοιχεία του σκύλου, της 
φωτιάς και της ανθρώπινης µορφής και µε τρόπο δυναµικό, 
υποβλητικό και συµβολικό υπαινίσσεται «εκ βαθέων» τα του 
ανθρώπινου προσώπου και του πυρήνα της ανθρώπινης 
κοινωνίας, ψηλαφίζοντας τη στάση της (φοβική και ό,τι άλλο) στο 
ουρλιαχτό ενός ζώου τυλιγµένου στις φλόγες. 

Τεστ για το … Αλτσχάιµερ!
Όπως γράψαµε και στο προηγούµενο φύλλο,  ο αγαπητός σε όλη 
τη νότια Λευκάδα Ρίκος (Fritz Berger), που έζησε και δούλεψε ως 
εθελοντής στα χωριά µας στο πλαίσιο  του προγράµµατος της 
Χριστιανικής Ειρηνευτικής Βοήθειας στην Ελβετία, πρότεινε να 
γίνει αντάµωµα στο νησί µας του ίδιου και όλων των τότε 
συνεργατών του, Αλίκης, Ασπασίας, Γιάννη, Θεοδώρας,  Ελισάβετ, 
Πέτρου, Τερέζας και λοιπών, το Πάσχα του 2017 µε τους 
κατοίκους των χωριών µας. Υπενθυµίζουµε το κείµενο – 
πρόσκληση του Ρίκου :
                                                                       
Αγαπητοί Λευκαδίτες,
Το 2017 συµπληρώνονται 55 χρόνια από τότε που ήρθε η οµάδα 
CFD στην Λευκάδα. Τον Μάιο του 1962 εγώ και ο αδελφός µου ο 
Γιάννης συναντηθήκαµε στον Άγιο Πέτρο µε τις  συναδέλφους 
µας Ασπασία και Ελισάβετ.  Την επέτειο αυτή σχεδιάζω να τη 
γιορτάσουµε τις ηµέρες του Πάσχα του 2017. Προσκεκληµένοι 
είναι όλα τα πρώην µέλη της οµάδας και άλλοι συνεργάτες και 
γνωστοί που αγαπούν τη  Λευκάδα και φυσικά. και οι  
Λευκαδίτες που µας θυµούνται. Θέλουµε να γιορτάσουµε µαζί µε 
τους φίλους µας και τα χωριά, αλλά και να σκεφτούµε και να 
µιλήσουµε µαζί τους για το πώς άλλαξε η Λευκάδα τα τελευταία 
50 χρόνια. 
Με πολλή αγάπη,
Fritz Berger (Ρίκος)

Για να ευοδωθεί η προσπάθεια απαιτείται, φυσικά,  η ανταπόκριση 
των κατοίκων και των Πολιτιστικών Συλλόγων της περιοχής 
(κυρίως ξενοδοχειακή υποστήριξη/φιλοξενία σε σπίτια και 
µετακινήσεις ).  Για την οργάνωση της συνάντησης και την 
καταγραφή των όποιων προσφορών, µπορείτε να απευθύνεστε στο  
τηλέφωνο 6944416206 ή/και στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
hecchortis@gmail.com

Πάει ο καιρός
που ο παππούς, 
εκεί στην ησυχία του 
χωριού, 
µέσα στο κρύο του 
χειµώνα, 
κάθε βράδυ άρχιζε
Τα παραµύθια
Για τρανούς βασιλιάδες  
και πριγκιπόπουλα
Για καλές βασίλισσες,
κακές µάγισσες 
και πεντάµορφες 
βασιλοπούλες

Για ήρωες 
και άγρια θεριά …     
Εκεί στη γωνιά,
ανασκαλεύοντας τα 
κάρβουνα 

µε τ’ αποκλάδι …

Κι εµείς µικρά
να ζούµε κόσµους 
ονειρεµένους
και λαχταριστούς 
Που τόσο ψεύτικοι 
αποδείχτηκαν 
Κι οδυνηροί

Τότε… 

Τώρα έχει φύγει ο 
παππούς,
τα βασιλόπουλα κι οι 
βασιλιάδες  
Τέλειωσαν τα παραµύθια 
…

Κι αν ζήσανε αυτοί καλά,
Εµείς δεν ζήσαµε 
καλύτερα 

ΠοικίλαKοινωνικά

Μνησιπήµονα 
του Σπύρου Κ. Χόρτη (Μανταγιάννη)

Εικόνα (απ’ το οικογενειακό άλµπουµ της οικογένειας Κώστα Στ. 
Μανταγιάννη):  Η µορφή του δεινού «παραµυθά» µπάρµπα 
Στεφανή (πού τα θυµόταν τόσο πολλά;), παππού του ποιητή, 
δεσπόζει στη φωτογραφία (καθιστός, µε το µπαστούνι και πολιάν 
την κεφαλήν και το µουστάκι) . Ευτύχησα κι εγώ να απολαύσω 
από τα χείλη του το «Μια φορά κι έναν καιρό» της «Γενοβέφας» 
και δεκάδων ακόµη παραµυθιών. 

Παρουσίαση  βιβλίου
Το βιβλίο  του Μάρκου Σφέτσα: «Συνοπτική Ιστορία του 
Κάστρου της Αγίας Μαύρας – Οδηγός για τον επισκέπτη»» 
παρουσίασε την Παρασκευή, 16-10-2015,  Ιουνίου 2014, στο 
Πνευµατικό Κέντρο Λευκάδας,,  ο φιλόλογος - συγγραφέας 
∆ηµήτρης Τσερές και µίλησαν ο Νίκος Βαγενάς, ο Παναγιώτης 
Σκληρός και ο συγγραφέας. 


